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افزایش ............ و کاهش ............ نیز از عوامل مؤثر در تنظیم تنفس اند.25

شبکۀ هادی قلب از چه اجزایی تشکیل شده است و این اجزا چه نقشی دارند؟26

تشریح قلب گوسفند 27

وسایل و مواد لازم: قلب سالم گوسفند، تشتک تشریح، قیچی، سوند شیاردار 

1- گمانه (سوند) شیاردار را از دهانۀ سرخرگ ششی به بطن راست وارد کنید. دیوارۀ سرخرگ و بطن را در امتداد سوند، با قیچی

ببرید. با باز کردن آن، دریچۀ سینی، سه لختی، برآمدگی  های ماهیچه ای و طناب  های ارتجاعی را می توان دید. 

2- به همین روش، سرخرگ آئورت و بطن چپ را شکاف دهید و جزئیات بطن چپ را مشاهده کنید.

3- در ابتدای سرخرگ آئورت، بالای دریچۀ سینی، می توانید دو مدخل سرخرگ  های اکلیلی را ببینید.

4- با عبور دادن گمانه از میان دریچه های دولختی و سه لختی به سمت بالا و بریدن دیواره در مسیر سوند، می توانید دیوارۀ داخلی

دهلیزها و سیاهرگ  های متصل به  آن ها را بهتر ببینید.

5- به دهلیز چپ، چهار سیاهرگ ششی و به دهلیز راست، سیاهرگ  های زبرین، زیرین و سیاهرگ اکلیلی وارد می شود. اگر رگ  های

قلب، از ته بریده نشده باشد، با گمانه به راحتی می توان  آن ها را تشخیص داد.

ضخامت دیوارۀ قلب در بطن   ها را با هم مقایسه کنید. چرا بطن چپ، دیوارۀ قطورتری دارد؟الف

در رابطه با قلب انسان به پرسش های زیر پاسخ دهید.

در ابتدای سرخرگ آئورت، بالای دریچه سینی، ورودی کدام سرخرگ ها دیده می شوند؟28

در ارتباط با ساختار قلب و رگ ها، به سؤالات زیر پاسخ دهید:29

وضعيت دریچۀ دولختی در استراحت عمومی قلب را بنویسيد.الف

چرا جریان خون در سیستول و دیاستول در سرخرگ ها پیوسته است؟30

شیمی

۹/۰۳حساب کنید اتم مس، چند مول و چند گرم مس است؟31 × ۱۰۲۰

۱molبا استفاده از  و  حساب کنید: Al = ۲۷ g Al۱mol S = ۳۲ g S
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5 مول آلومینیم، چند گرم جرم دارد؟32

۰/۰۸ گرم گوگرد، چند مول گوگرد است؟33

شکل زیر عنصرهای سازندۀ دو سیارۀ مشتری و زمین را نشان می دهد. باتوجه به آن به پرسش های مطرح شده پاسخ دهید.34

فراوان ترین عنصر در هر سیاره، کدام است؟الف

پیش بینی کنید سیارۀ مشتری بیشتر از جنس گاز است یا سنگ؟ چرا؟ب

با مراجعه به جدول دوره ای عنصرها، در کدام گونه های شیمیایی زیر تعداد نوترون ها برابر با مجموع "تعداد پروتون ها و نصف35

تعداد الکترون ها" است؟  

M g , Cr , Co , Cl , Sn , Sr۲۴ ۲+ ۴۷ ۶۰ ۳+ ۳۵ − ۱۲۴ ۲+ ۹۰

اتم های زیر را برحسب کاهش تعداد نوترون مرتب کنید.36

Sn  Ar  Te  Cu  Cd  Co  K۵۰
۱۲۰

۱۸
۴۰

۵۲
۱۲۲

۲۹
۵۹

۴۸
۱۱۲

۲۷
۵۸

۱۹
۳۹

Fبررسی نمونه ای از یک شهاب سنگ نشان داد که در این شهاب سنگ ایزوتوپ های  وجود دارد. e , F e , F e۵۷ ۵۶ ۵۴

آیا آرایش الکترونی ایزوتوپ های آهن یکسان است؟ چرا؟37

، در حدود  باشد، جرم مولی آن را حساب و با جدول دوره ای مقایسه38 اگر میانگین جرم هر اتم بور 

کنید.

(  B)۵۱/۷۹۴ × ۱۰−۲۳ g

به عدد  که در پرسش 1 به دست آمد، عدد آووگادرو (Avogadro's Number) می گویند و آن را با  نشان39

می دهند. اگر  اتم هیدروژن در یک نمونه موجود باشد، جرم نمونه چند گرم است؟

۶/۰۲ × ۱۰۲۳N  A

N  A

Li۳ تعداد پروتون ها، نوترون ها و الکترون ها را در 0/02 مول  به دست آورید.40
۷ +

به سوالات زیر پاسخ دهید:

"در سؤال های زیر منظور از ایزوتوپ سبک تر ایزوتوپی است که نوترون کمتر دارد."



4/12لرنیتو 1403

5 مول آلومینیم، چند گرم جرم دارد؟32

۰/۰۸ گرم گوگرد، چند مول گوگرد است؟33

شکل زیر عنصرهای سازندۀ دو سیارۀ مشتری و زمین را نشان می دهد. باتوجه به آن به پرسش های مطرح شده پاسخ دهید.34

فراوان ترین عنصر در هر سیاره، کدام است؟الف

پیش بینی کنید سیارۀ مشتری بیشتر از جنس گاز است یا سنگ؟ چرا؟ب

با مراجعه به جدول دوره ای عنصرها، در کدام گونه های شیمیایی زیر تعداد نوترون ها برابر با مجموع "تعداد پروتون ها و نصف35

تعداد الکترون ها" است؟  

M g , Cr , Co , Cl , Sn , Sr۲۴ ۲+ ۴۷ ۶۰ ۳+ ۳۵ − ۱۲۴ ۲+ ۹۰

اتم های زیر را برحسب کاهش تعداد نوترون مرتب کنید.36

Sn  Ar  Te  Cu  Cd  Co  K۵۰
۱۲۰

۱۸
۴۰

۵۲
۱۲۲

۲۹
۵۹

۴۸
۱۱۲

۲۷
۵۸

۱۹
۳۹

Fبررسی نمونه ای از یک شهاب سنگ نشان داد که در این شهاب سنگ ایزوتوپ های  وجود دارد. e , F e , F e۵۷ ۵۶ ۵۴

آیا آرایش الکترونی ایزوتوپ های آهن یکسان است؟ چرا؟37

، در حدود  باشد، جرم مولی آن را حساب و با جدول دوره ای مقایسه38 اگر میانگین جرم هر اتم بور 

کنید.

(  B)۵۱/۷۹۴ × ۱۰−۲۳ g

به عدد  که در پرسش 1 به دست آمد، عدد آووگادرو (Avogadro's Number) می گویند و آن را با  نشان39

می دهند. اگر  اتم هیدروژن در یک نمونه موجود باشد، جرم نمونه چند گرم است؟

۶/۰۲ × ۱۰۲۳N  A

N  A

Li۳ تعداد پروتون ها، نوترون ها و الکترون ها را در 0/02 مول  به دست آورید.40
۷ +

به سوالات زیر پاسخ دهید:

"در سؤال های زیر منظور از ایزوتوپ سبک تر ایزوتوپی است که نوترون کمتر دارد."



5/12لرنیتو 1403

سیستم در طبیعت به صورت دو ایزوتوپ  و  وجود دارد. اگر فراوانی ایزوتوپ سبک تر ۹۴ درصد باشد، در یک نمونۀ41

طبیعی شامل ۲۰۰۰ اتم لیتیم چند ایزوتوپ سنگین وجود دارد؟

 Li۳
۷Li۳

۶

عنصر رنیم  با 2 ایزوتوپ طبیعی دارای جرم اتمی میانگین  است. اگر فراوانی یکی از ایزوتوپ   ها با 42110

نوترون برابر با 40 درصد باشد، فراوانی و تعداد نوترون ایزوتوپ دیگر چقدر است؟

(  Re)۷۵۱۸۶/۲ amu

در اتم  بار مثبت هستۀ اتم برابر با  کولن و تعداد نوترون   ها 1/36 برابر الکترون   ها است. عدد اتمی و عدد43

جرمی  را مشخص کنید. (بار یک الکترون برابر با  کولن است)

X۸/۰۱۱ × ۱۰−۱۸

X−۱/۶۰۲۲ × ۱۰−۱۹

اگر بدانید که میانگین جرم هر اتم هیدروژن  است، حساب کنید نمونۀ یک گرمی از عنصر هیدروژن،44

چند اتم دارد؟

۱ amu = ۱/۶۶ × ۱۰ g−۲۴

جرم اتمی میانگین عنصری فرضی،  است. اگر این عنصر، دو ایزوتوپ با جرم اتمی 42 و  داشته باشد و فراوانی45

ایزوتوپ سبک تر، 25 درصد باشد،  را به دست آورید.

۴۵ amuA

A

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

ترکیبات زیر را نام گذاری کنید.46

CrS : , F eN :

مشخص کنید هریک از ستون    ها در نمودار زیر مربوط به یون کدام عنصر یا عنصرهای داده شده هستند؟47

"فلوئور - گوگرد - آلومینیم - پتاسیم - برم - فسفر - لیتیم - کلسیم"

جدول زیر را کامل کنید.48

عنصر

تعداد الکترون    های ظرفیت    

آرایش الکترون- نقطه    ای    

 M c۱۱۵Ga۳۱ Ca۲۰ He۲

بین شمارۀ گروه و آرایش الکترون - نقطه ای چه رابطه ای هست؟ توضیح دهید.49

از روی آرایش الکترونی اتم هر عنصر می توان موقعیت آن را در جدول تع�ن كرد، برای این منظور:

شمارۀ گروه كدام عنصرها با شمار الکترون های ظرفیت آن ها برابر است؟50
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در مجتمع فولاد مبارکه اصفهان برای استخراج آهن از واکنش زیر استفاده می شود:51

⋯ (a)⋯F e  O  (s) +۲ ۳ ⋯ (b)⋯C(s)  

Δ
⋯ (c)⋯F e(s) +⋯ (d)⋯CO  (g)۲

F آرایش الکترونی کامل  را بنویسید.الف e۲۶

،  و  را در نظر بگیرید.52 Pمولکول های  O  Cl۲HN O۳SO  ۳

)الف Pساختار لوویس  را رسم کنید. (اعداد اتمی:  O  Cl۲O = ۸ , P = ۱۵ , Cl = ۱۷

یکی از کاربردهای آرگون ایجاد محیط بی اثر هنگام جوشکاری است. به نظر شما این روش بر استحکام و طول عمر فلز جوشکاری53

 شده چه تأثیری خواهد داشت؟ توضیح دهید.

C)در برخی کشورها از اتانول  به عنوان سوخت سبز به جای سوخت های فسیلی استفاده می شود.54  H  OH)۲ ۵

معادلۀ واکنش سوختن کامل اتانول را بنویسید و موازنه کنید.الف

واکنش های زیر را موازنه کنید.

55
N aBH  (s) + H  SO  (aq) → H  (g) + N a  SO  (aq) + B  H  (g)۴ ۲ ۴ ۲ ۲ ۴ ۲ ۶

56
H  S(g) + O  (g) → SO  (g) + H  O(g)۲ ۲ ۲ ۲

57
Au(s) + N aCN (aq) + O  (g) + H  O(l) → N aAu(CN )  (aq) + N aOH(aq)۲ ۲ ۲

58
N H  (g) + O  (g) → N O(g) + H  O(g)۳ ۲ ۲

59
CaCl  (aq) + N aF (aq) → N aCl(aq) + CaF  (s)۲ ۲

فیزیک

یک ظرف با 200 گرم آب به چگالی  به طور کامل پر شده است. این ظرف با چند گرم روغن به چگالی 60

به طور کامل پر می شود؟

۱ g/cm۳۰/۸۸ g/cm۳

یک ترازوی دیجیتالی، جرم جسمی را 4/006 میلی گرم نشان می دهد. دقت این اندازه گیری چند میکروگرم است؟61

(kWh)یکی از یکاهای متداول انرژی، کیلووات ساعت  است. هر 5 یک کیلووات ساعت معادل چند مگا ژول است؟62

، کمیت های ............، ............ و ............ کمیت هایی اصلی هستند که یکای آن ها به ترتیب مول،63 در دستگاه بین المللی 

کلوین و کندلا است.

SI

فلزی با چگالی ۸ گرم بر سانتی متر مکعب را درون یک استوانه مدرج حاوی آب می اندازیم. اگر حجم آب درون استوانه پس از64

انداختن فلز از 1/2 لیتر به 1/5 لیتر برسد، جرم فلز چند کیلوگرم است؟
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کربن دی اکسید - اکسیژن25

شبکۀ هادی قلب شامل دو گره و دسته هایی از تارهای تخصص یافته است که برای ایجاد و هدایت سریع جریان الکتریکی طراحی شده اند.26

27
زیرا انرژی موردنیاز برای خروج خون از بطن چپ، بیشتر از بطن راست است؛ در نتیجه، بافت ماهیچه ای بطن چپ، قطور تر از بطن راست می باشد.الف

پاسخ سؤال 28

تاجی (کرونری یا آکلیلی)28

29
بازالف

 در زمان سیکل قلبی، جریان خون در سرخرگ ها (شریان ها) به صورت پیوسته و مداوم است. تفاوت های بین سیستول و دیاستول در سرخرگ ها باعث پیوستگی جریان30

خون است:

سیستول (انقباض قلب):

در این مرحله، بطن قلب انقباض می کند و خون با فشار از بطن به سرخرگ ها پمپ می شود.

دیواره کشسان سرخرگ ها در اثر این انقباض باز می شود و خون را به جلو می راند.

این فشار باعث هدایت خون در رگ ها و پیوستگی جریان خون در هنگام استراحت قلب می شود.

دیاستول (استراحت قلب):

در این مرحله، بطن قلب استراحت کرده و دیگر خونی از بطن خارج نمی شود.

دیواره کشسان سرخرگ ها به حالت اولیه باز می گردد و خون را با فشار به جلو می راند.

این فشار باعث حفظ پیوستگی جریان خون در هنگام استراحت قلب می شود.

به این ترتیب، جریان خون در سرخرگ ها به صورت پیوسته و بدون وقفه ادامه دارد تا انرژی و اکسیژن مورد نیاز اندام ها تأمین شود. 

شیمی

31

 

? mol Cu = ۹/۰۳ × ۱۰ ×  

۲۰ atom Cu
۶/۰۲ × ۱۰۲۳ atom Cu

۱mol Cu

= ۱/۵ × ۱۰ mol Cu−۳

? g Cu = ۱/۵ × ۱۰ mol Cu ×  

−۳
۱mol Cu

۶۳/۵۵ g Cu

= ۹/۵۳ × ۱۰ g Cu−۲

پاسخ سؤالات 32 تا 33

32 

? g Al = ۵ ×  = ۱۳۵ g Almol Al
۱mol Al
۲۷ g Al

33
? mol S = ۰/۰۸  ×  = ۲/۵ × ۱۰ mol Sg S

۳۲  g S
۱mol S −۳

34
در زمین، آهن و در سیارۀ مشتری، هیدروژن فراوان ترین عنصر است.الف

از جنس گاز است زیرا عنصرهای سازندۀ آن نافلزهایی هستند که گازند یا به آسانی به گاز تبدیل می شوند، برای نمونه کربن و گوگرد می توانند به شکل ب

و  نیز موجود باشند.

CO  (g)۲

SO  (g)۲
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35
n = p +  

۲
e

   M g   ۱۲
۲۴ ۲+

⎩
⎨
⎧e = ۱۰

p = ۱۲
n = ۱۲

  ,  Cr   ۲۴
۴۷

⎩
⎨
⎧e = ۲۴

p = ۲۴
n = ۲۳

  
 Co   ۲۷

۶۰ ۳+
⎩
⎨
⎧ e = ۲۴

p = ۲۷
n = ۳۳

  ,  Cl   ۱۷
۳۵ −

⎩
⎨
⎧e = ۱۸

p = ۱۷
n = ۱۸

   Sn   ۵۰
۱۲۴ ۲+

⎩
⎨
⎧e = ۴۸

p = ۵۰
n = ۷۴

  ,  Sr   ۳۸
۹۰

⎩
⎨
⎧e = ۳۸

p = ۳۸
n = ۵۲

۷۴ = ۵۰ + ۲۴

36
n = A − Z

Sn :۵۰
۱۲۰ n = ۱۲۰− ۵۰ = ۷۰

Ar :۱۸
۴۰ n = ۴۰− ۱۸ = ۲۲

Te :۵۲
۱۲۲ n = ۱۲۲− ۵۲ = ۷۰

Cu :۲۹
۵۹ n = ۵۹− ۲۹ = ۳۰

Cd :۴۸
۱۱۲ n = ۱۱۲− ۴۸ = ۶۴

Co :۲۷
۵۸ n = ۵۸− ۲۷ = ۳۱

K :۱۹
۳۹ n = ۳۹− ۱۹ = ۲۰

Sn =۵۰
۱۲۰

 T e >۵۲
۱۲۲

 Cd >۴۸
۱۱۲

 Co >۲۷
۵۸

 Cu >۲۹
۵۹

 Ar >۱۸
۴۰

 K۱۹
۳۹

پاسخ سؤال 37

Zبله. زیرا ایزوتوپ های آهن دارای  (عدد اتمی) یکسان، در نتیجه شمار الکترون های یکسانی هستند.37

38

? g mol B =  ×  

−۱

۱ atom B
۱/۷۹۴ × ۱۰ g B−۲۳

۱mol B
۶/۰۲ × ۱۰۲۳ atom B

= ۱۰/۸۰ g mol−۱

39
N  = ۶/۰۲ × ۱۰ ,A

۲۳

? g H = ۶/۰۲ × ۱۰ atom H ×  

۲۳
۱ atom H

۱/۶۶ × ۱۰ g−۲۴

= ۱ g H

Li۳هر یون  دارای 3 پروتون، ۲ الکترون و 4 نوترون است؛ بنابراین:40
۷ +

?  شمار الکترون  = ۰/۰۲mol Li ×  ×  = ۲/۴ × ۱۰+

۱mol Li+

۶/۰۲ × ۱۰ Ion Li۲۳ +

۱ Ion Li+

۲ electron ۲۲

?  شمار پروتون  = ۰/۰۲mol Li ×  ×  = ۳/۶۱ × ۱۰+

۱mol Li+

۶/۰۲ × ۱۰ Ion Li۲۳ +

۱ Ion Li+

۳proton ۲۲

?  شمار نوترون  = ۰/۰۲mol Li ×  ×  = ۴/۸۱ × ۱۰+

۱mol Li+

۶/۰۲ × ۱۰ Ion Li۲۳ +

۱ Ion Li+

۴notron ۲۲

پاسخ سؤال 41
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کربن دی اکسید - اکسیژن25

شبکۀ هادی قلب شامل دو گره و دسته هایی از تارهای تخصص یافته است که برای ایجاد و هدایت سریع جریان الکتریکی طراحی شده اند.26

27
زیرا انرژی موردنیاز برای خروج خون از بطن چپ، بیشتر از بطن راست است؛ در نتیجه، بافت ماهیچه ای بطن چپ، قطور تر از بطن راست می باشد.الف

پاسخ سؤال 28

تاجی (کرونری یا آکلیلی)28

29
بازالف

 در زمان سیکل قلبی، جریان خون در سرخرگ ها (شریان ها) به صورت پیوسته و مداوم است. تفاوت های بین سیستول و دیاستول در سرخرگ ها باعث پیوستگی جریان30

خون است:

سیستول (انقباض قلب):

در این مرحله، بطن قلب انقباض می کند و خون با فشار از بطن به سرخرگ ها پمپ می شود.

دیواره کشسان سرخرگ ها در اثر این انقباض باز می شود و خون را به جلو می راند.

این فشار باعث هدایت خون در رگ ها و پیوستگی جریان خون در هنگام استراحت قلب می شود.

دیاستول (استراحت قلب):

در این مرحله، بطن قلب استراحت کرده و دیگر خونی از بطن خارج نمی شود.

دیواره کشسان سرخرگ ها به حالت اولیه باز می گردد و خون را با فشار به جلو می راند.

این فشار باعث حفظ پیوستگی جریان خون در هنگام استراحت قلب می شود.

به این ترتیب، جریان خون در سرخرگ ها به صورت پیوسته و بدون وقفه ادامه دارد تا انرژی و اکسیژن مورد نیاز اندام ها تأمین شود. 

شیمی

31

 

? mol Cu = ۹/۰۳ × ۱۰ ×  

۲۰ atom Cu
۶/۰۲ × ۱۰۲۳ atom Cu

۱mol Cu

= ۱/۵ × ۱۰ mol Cu−۳

? g Cu = ۱/۵ × ۱۰ mol Cu ×  

−۳
۱mol Cu

۶۳/۵۵ g Cu

= ۹/۵۳ × ۱۰ g Cu−۲

پاسخ سؤالات 32 تا 33

32 

? g Al = ۵ ×  = ۱۳۵ g Almol Al
۱mol Al
۲۷ g Al

33
? mol S = ۰/۰۸  ×  = ۲/۵ × ۱۰ mol Sg S

۳۲  g S
۱mol S −۳

34
در زمین، آهن و در سیارۀ مشتری، هیدروژن فراوان ترین عنصر است.الف

از جنس گاز است زیرا عنصرهای سازندۀ آن نافلزهایی هستند که گازند یا به آسانی به گاز تبدیل می شوند، برای نمونه کربن و گوگرد می توانند به شکل ب

و  نیز موجود باشند.

CO  (g)۲

SO  (g)۲
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35
n = p +  

۲
e

   M g   ۱۲
۲۴ ۲+

⎩
⎨
⎧e = ۱۰

p = ۱۲
n = ۱۲

  ,  Cr   ۲۴
۴۷

⎩
⎨
⎧e = ۲۴

p = ۲۴
n = ۲۳

  
 Co   ۲۷

۶۰ ۳+
⎩
⎨
⎧ e = ۲۴

p = ۲۷
n = ۳۳

  ,  Cl   ۱۷
۳۵ −

⎩
⎨
⎧e = ۱۸

p = ۱۷
n = ۱۸

   Sn   ۵۰
۱۲۴ ۲+

⎩
⎨
⎧e = ۴۸

p = ۵۰
n = ۷۴

  ,  Sr   ۳۸
۹۰

⎩
⎨
⎧e = ۳۸

p = ۳۸
n = ۵۲

۷۴ = ۵۰ + ۲۴

36
n = A − Z

Sn :۵۰
۱۲۰ n = ۱۲۰− ۵۰ = ۷۰

Ar :۱۸
۴۰ n = ۴۰− ۱۸ = ۲۲

Te :۵۲
۱۲۲ n = ۱۲۲− ۵۲ = ۷۰

Cu :۲۹
۵۹ n = ۵۹− ۲۹ = ۳۰

Cd :۴۸
۱۱۲ n = ۱۱۲− ۴۸ = ۶۴

Co :۲۷
۵۸ n = ۵۸− ۲۷ = ۳۱

K :۱۹
۳۹ n = ۳۹− ۱۹ = ۲۰

Sn =۵۰
۱۲۰

 T e >۵۲
۱۲۲

 Cd >۴۸
۱۱۲

 Co >۲۷
۵۸

 Cu >۲۹
۵۹

 Ar >۱۸
۴۰

 K۱۹
۳۹

پاسخ سؤال 37

Zبله. زیرا ایزوتوپ های آهن دارای  (عدد اتمی) یکسان، در نتیجه شمار الکترون های یکسانی هستند.37

38

? g mol B =  ×  

−۱

۱ atom B
۱/۷۹۴ × ۱۰ g B−۲۳

۱mol B
۶/۰۲ × ۱۰۲۳ atom B

= ۱۰/۸۰ g mol−۱

39
N  = ۶/۰۲ × ۱۰ ,A

۲۳

? g H = ۶/۰۲ × ۱۰ atom H ×  

۲۳
۱ atom H

۱/۶۶ × ۱۰ g−۲۴

= ۱ g H

Li۳هر یون  دارای 3 پروتون، ۲ الکترون و 4 نوترون است؛ بنابراین:40
۷ +

?  شمار الکترون  = ۰/۰۲mol Li ×  ×  = ۲/۴ × ۱۰+

۱mol Li+

۶/۰۲ × ۱۰ Ion Li۲۳ +

۱ Ion Li+

۲ electron ۲۲

?  شمار پروتون  = ۰/۰۲mol Li ×  ×  = ۳/۶۱ × ۱۰+

۱mol Li+

۶/۰۲ × ۱۰ Ion Li۲۳ +

۱ Ion Li+

۳proton ۲۲

?  شمار نوترون  = ۰/۰۲mol Li ×  ×  = ۴/۸۱ × ۱۰+

۱mol Li+

۶/۰۲ × ۱۰ Ion Li۲۳ +

۱ Ion Li+

۴notron ۲۲

پاسخ سؤال 41
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درصد فراوانی ایزوتوپ سنگین: 41

تعداد اتم ایزوتوپ سنگین: 

۱۰۰− ۹۴ = ۶

۲۰۰۰ ×  =
۱۰۰
۶

۱۲۰

42

فراوانی ایزوتوپ دوم 60 درصد است.

F  +۱ F  =۲ ۱۰۰⇒ ۴۰ + F =۲ ۱۰۰⇒ F  =۲ ۶۰

عدد جرمی ایزوتوپ اول  = ۱۱۰ + ۷۵ = ۱۸۵⇒ جرم اتمی ایزوتوپ اول = ۱۸۵ amu

=  ⇒ ۱۸۶/۲ =  ⇒ ۱۸۶۲۰ = ۷۴۰۰ + ۶۰M  M
F  + F  ۱ ۲

M  F  + M  F  ۱ ۱ ۲ ۲

۱۰۰
۱۸۵ × ۴۰ + M  × ۶۰۲

۲

⇒ M  =  ⇒ M  = ۱۸۷ amu۲ ۶۰
۱۱۲۲۰

۲

⇒ عدد جرمی ایزوتوپ دوم  = ۱۸۷ = N + Z ⇒ ۱۸۷ + N + ۷۵⇒ N = ۱۱۲

بار مثبت هستۀ اتم مربوط به پروتون   ها است. ازطرفی بار مثبت یک پروتون از نظر مقدار برابر با بار منفی یک الکترون است.43

در اتم تعداد پروتون برابر با تعداد الکترون   ها است.

بار الکترون = −۱/۶۰۲۲ × ۱۰ C ⇒ بار پروتون = +۱/۶۰۲۲ × ۱۰ C−۱۹ −۱۹

تعداد پروتون   های هسته = Z =  =  ⇒ Z = ۵۰
بار یک پروتون
بار مثبت هسته

۱/۶۰۲۲ × ۱۰ C−۱۹
۸/۰۱۱ × ۱۰ C−۱۸

تعداد نوترون   ها  = N = ۱/۳۶ × e = ۱/۳۶ × Z = ۱/۳۶ × ۵۰⇒ N = ۶۸
A = N + Z = ۵۰ + ۶۸⇒ A = ۱۱۸

در اینجا اگر با تناسب حل شود، درک آن آسان تر است:44

اما پس از تدریس کسر عامل تبدیل باید به صورت زیر حل شود:

 =  → x = ۶/۰۲ × ۱۰ atom H
x atom H
۱ atom H

۱ g
۱/۶۶ × ۱۰ g−۲۴

۲۳

? atom H = ۱ g ×  ×  

۱/۶۶ × ۱۰ g−۲۴

۱ amu
۱ amu

۱ atom H

= ۶/۰۲ × ۱۰ atom H۲۳

، 75  می باشد.45 ، بزرگ تر از 42 است؛ پس فراوانی ایزوتوپی با جرم  −AA(۱۰۰جرم اتمی میانگین، برابر 45، نشان می دهد که  ۲۵)

۴۵ =  ⇒
۱۰۰

(۷۵ × A) + (۲۵ × ۴۲)
A = ۴۶

پاسخ سؤال 46

) سولفید46 ) نیترید و کروم ( IIIFآهن ( eN :IICrS :

ستون  مربوط به کاتیون    های دو بار مثبت است و می    تواند مربوط به عنصر کلسیم باشد. 47

ستون  مربوط به آنیون    های سه بار منفی است و می    تواند مربوط به عنصر فسفر باشد. 

ستون  مربوط به کاتیون    های یک     بار مثبت است و می    تواند مربوط به عنصرهای لیتیم و پتاسیم باشد. 

ستون  مربوط به کاتیون    های سه بار مثبت است و می    تواند مربوط به عنصر آلومینیم باشد. 

ستون  مربوط به آنیون    های دو بار منفی است و می    تواند مربوط به عنصر گوگرد باشد. 

ستون  مربوط به آنیون    های یک     بار منفی است و می    تواند مربوط به عنصر فلوئور و برم باشد. 

A(Ca )۲+

B(P )۳−

C(Li , K )+ +

D(Al )۳+

E(S )۲−

F(F , Br )− −
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هلیم با آرایش الکترونی  دارای 2 الکترون ظرفیتی است و آرایش الکترون- نقطه    ای آن به صورت  است. (در هلیم الکترون    ها جفت هستند و جدا از هم48

نیستند)

کلسیم با آرایش الکترونی فشردۀ زیر، دارای 2 الکترون ظرفیتی است و آرایش الکترون- نقطه    ای آن به صورت  است.

گالیم دارای 3 الکترون ظرفیتی است و آرایش الکترون- نقطه    ای  دارد.

چون آخرین عنصر جدول، یعنی عنصر شمارۀ 118 در گروه 18 قرار داشته و 8 الکترون ظرفیتی دارد،  که 3 الکترون کمتر دارد، دارای 5 الکترون ظرفیتی است و

آرایش الکترون- نقطه    ای آن به صورت  است.

عنصر

تعداد الکترون    های ظرفیت5322

آرایش الکترون- نقطه    ای

۱s۲He :

 a⋅
⋅

C

Ca :۲۰ [  Ar]۴s۱۸
۲

⋅  a⋅
⋅

G

Ga :۳۱ [  Ar]۳d ۴s ۴p۱۸
۱۰ ۲ ۱

 M c۱۱۵

⋅  c⋅
⋅

M̈

 M c۱۱۵Ga۳۱ Ca۲۰ He۲

⋅ c⋅
⋅

M̈⋅  a⋅
⋅

Ca⋅
⋅

CHe :

برای عنصرهای گروه 1 و 2، شمار الکترون های ظرفیت یا نقطه های پیرامون نماد شیمیایی برابر است درحالی که برای عنصرهای گروه 13 تا 18، ده تا کمتر از شماره گروه49

است.

پاسخ سؤال 50

گروه های 1 تا 5012

51
الف

F e :۲۶ ۱s ۲s ۲p ۳s ۳p ۳d ۴s۲ ۲ ۶ ۲ ۶ ۶ ۲

52
الف

از فصل 1 به یاد دارید که آرگون، گاز نجیب دوره سوم بوده که هر سه لایه الکترونی اتم آن به طور کامل از الکترون پر شده است، ازاین رو تمایلی به شرکت در واکنش های53

شیمیایی ندارد، با این توصیف یک محیط بی اثر برای جوشکاری ایجاد می کند و مانع می شود که در آن دمای بالا، فلز با گازهای موجود در هوا به ویژه  ترکیب شود.

این روش طول عمر فلز جوشکاری  شده را افزایش می دهد.

O  ۲

54
الف

C  H  OH(l) + ۳O  (g) → ۲CO  (g) + ۳H  O(g)۲ ۵ ۲ ۲ ۲

پاسخ سؤالات 55 تا 59

55
۲N aBH  (s) +۴ H  SO  (aq) →۲ ۴ ۲H  (g) +۲ N a  SO  (aq) +۲ ۴ B  H  (g)۲ ۶

56
۲H  S(g) + ۳O  (g) → ۲SO  (g) + ۲H  O(g)۲ ۲ ۲ ۲

57
۴Au(s) + ۸N aCN (aq) + O  (g) + ۲H  O(l) → ۴N aAu(CN )  (aq) + ۴N aOH(aq)۲ ۲ ۲

58
۴N H  (g) + ۵O  (g) → ۴N O(g) + ۶H  O(g)۳ ۲ ۲


